
Allensbach am Bodensee, Mitte Juli 2003 - Das Flugzeug wird als privates Verkehrs-

mittel immer selbstverständlicher. Vor etwa einem Jahrzehnt, 1994, gab es in der Be-

völkerung 16 Prozent, die noch nie mit einem Flugzeug geflogen waren, inzwischen

nur noch 8 Prozent.  Von 1994 rückblickend hatten 17 Prozent in den letzten 12 Mona-

ten eine oder mehrere private Flugreisen gemacht, 2 Prozent waren geschäftlich mit

dem Flugzeug unterwegs gewesen. Jetzt, 2003, lauten die entsprechenden Zahlen 26

(privat) und 3 Prozent (geschäftlich).

Die Zahl an Personen, die für ihre Urlaubsreise oder sonstwie privat mit dem Flugzeug

unterwegs sind, war vor zwei Jahren, im August 2001, allerdings größer als heute - 29

Prozent. In den Umfragedaten wird der 11. September 2001 erkennbar, und zwar mit

einem Rückgang von 4 Prozentpunkten. Daß sich die Flugzahlen seitdem nur langsam

erholen, hat ganz offenbar mit dem Irakkrieg und ein bißchen auch mit der Krankheit

SARS zu tun.
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Obwohl die Zahl derjenigen, die schon einmal geflogen sind, in den letzten Jahren

deutlich größer geworden ist, haben sich die Prozentzahlen von Menschen mit Flug-

angst oder mit Unbehagen beim Fliegen so gut wie nicht verändert. Für rund 16 Pro-

zent wird der Menschheitstraum vom Fliegen im Flugzeug zum Alptraum. Hinzu kom-

men noch einmal 22 Prozent, die beim Fliegen zwar nicht direkt Angst, aber doch ein

deutliches Unbehagen verspüren. 
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FRAGE: "Sind Sie in den letzten 12 Monaten ein- oder mehrmals geschäftlich
oder privat mit dem Flugzeug gereist?" 

Bevölkerung ab 14 Jahre
 in Prozent

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfragen, zuletzt 7043

Keine Flugreise

71

Ja,geschäftlich
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Interessant ist allerdings, daß sich die meisten Menschen von ihrer Angst oder ihrem Un-

behagen nicht unbedingt davon abhalten lassen, mit dem Flugzeug zu verreisen. Anders

nämlich kann man kaum erklären, daß Frauen zwar wesentlich häufiger als Männer unter

dieser Angst (20 Prozent - Männer: 12 Prozent)  und diesem Unbehagen (24 Prozent -

Männer: 20 Prozent) leiden,  aber der Anteil derjenigen, die sich noch niemals  in ein

Flugzeug gesetzt haben, ist unter den Frauen kaum größer als unter den Männern.

Angst vorm Fliegen

                                           Deutsche Bevölkerung

           Insgesamt          West          Ost
1994 2003 1994 2003 1994 2003

% % % % % %
Habe Angst vor dem Fliegen................15...... 16 14.... 17 17...... 15
Habe keine Angst, aber Unbehagen.... 20...... 22 19.... 22 23...... 24
Habe keine  Angst vor dem Fliegen..... 48...... 52 51.... 53 38...... 45
Unentschieden, keine Angabe.............. 1........ 2 1...... 2 4........ 1

Bin noch nicht geflogen........................16.......8 15..... 6 18...... 15
___ ___ ___ ___ ___ ___
100 100 100 100 100 100

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfragen 5097 und 7043

FRAGE: "Viele Menschen haben ja Angst vor dem Fliegen. Wie geht Ihnen
das, haben Sie Angst vor dem Fliegen oder nicht?"

Tabelle 1
Gesamtdeutschland

Bevölkerung ab 16 Jahre

Angst vorm Fliegen

Männer Frauen
% %

Habe Angst vor dem Fliegen....................................... 12.......................... 20
Habe keine Angst, aber Unbehagen............................20.......................... 24
Habe keine  Angst vor dem Fliegen............................. 58.......................... 45
Unentschieden, keine Angabe......................................2............................ 2

Bin noch nicht geflogen................................................ 8............................ 9
___ ___
100 100

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage  7043

FRAGE: "Viele Menschen haben ja Angst vor dem Fliegen. Wie geht Ihnen das,
haben Sie Angst vor dem Fliegen oder nicht?"

Tabelle 2
Gesamtdeutschland

Bevölkerung ab 16 Jahre
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TECHNISCHE DATEN FÜR DIE REDAKTION

Anzahl der Befragten: 1662

Repräsentanz: Gesamtdeutschland,
Bevölkerung ab 16 Jahre

 
Zeitraum der Befragung: 29. Mai bis 10. Juni 2003

Archiv-Nummer der Umfrage: 7043


